“中国梦、教师魂”征文稿

青椒之问：吾何以为师？
懵懵懂懂、惴惴不安，我从一名博士研究生成为一名大学教师。为何懵懵懂懂？因为我尚不能清楚地回答，从一名学生向一名教师的转变，究竟意味着什么；又为何惴惴不安？因为我不清楚以我既往所学，是否能够站稳讲台。每每思虑至此，心中不免忐忑，以至夜不能寐，我不禁自问：吾何以为师？
“青椒”，是对高校青年教师的别称；“青椒”，自然是青涩的、懵懂的，带着“吾何以为师”的困惑，我参加了上海市首届市属本科高校青年教师培训班，从中知道了什么是MOOC、什么是“翻转课堂”；带着“吾何以为师”的困惑，我循着前辈的脚印走上了三尺讲台，踏出了站稳讲台的第一步；带着“吾何以为师”的困惑，我对自己的教师生涯满怀憧憬，也开始做起了自己的“教师梦”。

我梦想能够成为一名好老师，但我又不知道应该如何去做。在我迷茫的时候，我看到了一句曾对乔布斯产生深远影响的话，“如果你把每一天都当作最后一天过，有一天你会发现你是正确的”。于是我便想，如果我把每一次上课都当作自己教师生涯的最后一课，那么有一天，我是否会发现自己成为一名好老师了呢？
抱着这么一种“最后一课”的心态，我开始备课、开始走上讲台、开始尝试构建自己的教学模式。但是我发现，无论我如何精心地准备，我的课堂上总有那么一些不完美。这些“不完美”无疑是令人遗憾的，同时却也是令人兴奋的，因为它们提醒着我：我可以做得更好。我也因此常常反思：我应该如何利用自己的知识储备对书本上的知识进行引申，做到触类旁通？我又应该如何活跃课堂氛围，激发学生主动学习的热情？究竟怎样的老师，才是受学生欢迎的老师？
在一次次的反思中，我似乎对“吾何以为师”这一问题，有了一个初步的答案。我认为，要成为一名好老师，必须成为一个“慈善家”、一个“艺术家”、一个“胆小鬼”。
首先，我要做一个“慈善家”，做到富有而又乐于奉献。教育界曾经流行一句话“要给学生一杯水，老师要有一桶水”，讲的是老师只有具备足够的知识储备，才能在教学过程中旁征博引、深入浅出。但是，在如今这样一个知识迅速更新的信息时代，老师光有一桶“陈年老水”是不够的。装满“一桶水”固然重要，做到“常流水”却是更加难能可贵，只有随时给自己“添水”、“换水”，才能使自己成为一桶“活水”。“桶”中的“水”常换常新，“桶”中的“心”乐于奉献，那我便可以成为一个知识传播领域的“慈善家”。
其次，我要做一个“艺术家”，精于专业、善于表现。我直到成为一名教师以后才知道，“学习知识”和“传授知识”是两码事，学得好不一定教得好。面对基础各异的学生，如何做到一个不掉队；面对枯燥乏味的知识点，如何使其变得生动有趣；面对新兴的教学模式，如何善加利用。这些问题，都对新时代下的“青椒”们提出了新的挑战，要求我们合理利用新的教学工具和方式，因材施教。我想，所谓“教学有法、教无定法、贵在得法”，大抵说的就是这个意思吧。

最后，我要做一个“胆小鬼”，怀着对学生的敬畏、对职业的敬畏，乃至对生命的敬畏，恪尽职守，笃学尚行，践行“学高为师、身正为范”之根本。只有怀着这份敬畏之心，教师才能尊重学生、主动服务学生；只有怀着这样一份敬畏之心，教师才能将“传道、授业、解惑”当作一项事业来经营，而不仅仅是一份职业；也只有怀着这样一份敬畏之心，在我们面对学生的时候，才不会因为自己的无为和懈怠而感到羞愧。
教育是中华民族振兴和社会进步的基石。实现中华民族的伟大复兴，实现伟大的中国梦，是教育肩负的重要使命。教育强国，人才培养是关键。高校青年教师肩负自我成才与培养学生成才的双重使命，当成为实现教育强国梦过程中，最积极的探索者和最努力的践行者。
选择了教师这一职业，就是选择了责任、选择了奉献。“青椒之问”仍萦绕于心头。做一个知识的传播者、一个教育艺术的探索者、一个真理的守护者，这是我对教师这一职业的认识。于是乎，我心目中一名好教师的形象便也渐渐清晰起来，“博学而不穷，笃行而不倦，多思而慎行”。也许，这也便是教师的使命，教师的——“魂”。
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